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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ ЗА ПОРУШЕННЯ ПОРЯДКУ  

ЇХ ФІНАНСУВАННЯ ТА ЗВІТУВАННЯ В УКРАЇНІ І ДЕРЖАВАХ-ЧЛЕНАХ  

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. Статтю присвячено дослідженню особливостей нормативно-правового регулюван-

ня відповідальності політичних партій за порушення законодавства щодо їх фінансування та звітування. Метою 

дослідження є розкриття проблемних питань законодавчого регулювання та практичної реалізації відповідаль-

ності  політичних партій в Україні за порушення законодавства щодо фінансування  їх діяльності та звітування 

про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру. Для вирішення поставленої мети в статті 

було використано такі методи наукового дослідження, як логіко-семантичний, системно-структурний, порівня-

льно-правовий, формально-юридичний та ін. 

Короткий зміст результатів дослідження. Розглянуто європейські регіональні стандарти щодо фінансу-

вання політичних партій. На підставі аналізу вищезазначених стандартів виокремлено основні засади відпові-

дальності політичних партій за порушення порядку такого фінансування. Розглянуто досвід деяких держав-

членів ЄС щодо відповідальності політичних партій за порушення законодавства в сфері їх фінансування та 

звітування. Акцентовано увагу на законодавстві України, що передбачає правопорушення, які можуть бути 

вчинені в цій царині. 

Висновки. Наголошено на необхідності посилення відповідальності політичних партій за порушення по-

рядку їх фінансування та звітування, зокрема за: недотримання обмежень у здійсненні внесків на підтримку 

політичних партій; порушення порядку отримання державного фінансування їх статутної діяльності та подання 

звіту про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: європейські регіональні стандарти фінансування політичних партій, запобігання 

корупції, відповідальність, політичні партії, звіт про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового хара-

ктеру, внески на підтримку політичної партії. 
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Вступ. Політичні партії є фундамента-

льним елементом демократичного політичного 

режиму держави й основним засобом вира-

ження політичної волі громадян. В свою чергу, 

корупція є суттєвою загрозою принципу вер-

ховенства права, правової держави, демократії 

та іншим принципам, які складають зміст засад 

конституційного ладу України, яка ставить під 

загрозу стабільність демократичних інститутів 

та підриває засади існування і функціонування 

громадянського суспільства. Однією з про-

блем, яка разом з іншими залишається невирі-

шеною в Україні в аспекті ефективного запобі-

гання й протидії корупції, є забезпечення доб-

рочесності політичних партій, у тому числі й в 

питанні дотримання законодавства щодо фі-

нансування цих інституцій громадянського 

суспільства та їх звітування. Одним із шляхів 

вирішення цієї проблеми, як ми вже зазначали 

раніше, є встановлення системи контролю за 

фінансуванням діяльності політичних партій, 

приведення її у відповідність до європейських 

регіональних стандартів і кращих європейсь-

ких практик, а також притягнення політичних 

партій – порушників законодавства про їх фі-

нансування до юридичної відповідальності.
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Актуальність обраної теми дослідження 

обумовлена тією обставиною, що приведення 

законодавства України щодо відповідальності 

політичних партій за порушення порядку їх 

фінансування та звітування до європейських 

стандартів має стати додатковим фактором 

якнайшвидшого євроінтеграційного процесу 

нашої держави. 

Огляд праць з даної проблематики. У ві-

тчизняній правничій літературі тематиці, що є 

предметом нашого дослідження, приділялась 

певна увага. Зокрема, це питання досліджува-

ли в своїх наукових працях                            

О.В. Совгіря, аналізуючи правовий аспект 

державного фінансування політичних партій, 

О.П. Васильченко, розглядаючи фінансування 

політичних партій в зарубіжних країнах; Ю.М. 

Бисага, досліджуючи відповідальність за по-

рушення правил фінансування політичної пар-

тії, передвиборної агітації чи агітації референ-

думу та інші науковці. Проте деякі аспекти 

цього питання й на сьогодні залишаються не-

достатньо розглянутими, а отже потребують 

більш ґрунтовного аналізу. 

Мета статті. Мета дослідження полягає 

у тому, щоб розкрити проблемні питання зако-

нодавчого регулювання та практичної реаліза-

ції відповідальності  політичних партій в Укра-

їні за порушення законодавства щодо фінансу-

вання їх діяльності та звітування про майно, 

доходи, витрати і зобов’язання фінансового 

характеру. Для досягнення зазначеної мети 

необхідно вирішити наступні завдання: розг-

лянути європейські стандарти та досвід дер-

жав-членів Європейського Союзу щодо цього 

питання; з’ясувати особливості законодавчого 

регулювання відповідальності партій в Україні 

за порушення законодавства щодо їх фінансу-

вання та звітування; на підставі здійсненого 

аналізу запропонувати зміни до законодавства 

України в цій сфері.  

Основні результати дослідження. Серед 

документів, що закріплюють європейські регі-

ональні стандарти і найкращі практики в сфері 

фінансування політичних партій та їх звіту-

вання можна назвати такі, як: Рекомендація 

ПАРЄ № 1516 (2001) від 22 травня 2001 р.; 

Керівні принципи щодо фінансування політи-

чних партій, прийняті Європейською комісією 

«За демократію через право» 9-10 березня 2001 

р.;  Рекомендація Rec (2003)4 Комітету Мініс-

трів Ради Європи державам-членам щодо Єди-

них правил проти корупції у сфері фінансу-

вання політичних партій та виборчих кампаній 

від 8 квітня 2003 р.; Керівні принципи регулю-

вання діяльності політичних партій, прийняті 

ОБСЄ та Європейською комісією «За демокра-

тію через право» 15-16 жовтня 2010 р.; Керівні 

принципи регулювання політичних партій, 

прийняті Венеціанською комісією «За демок-

ратію через право» 11-12 грудня 2020 р. тощо. 

Аналізуючи європейські регіональні 

стандарти в сфері фінансування політичних 

партій взагалі, та відповідальності за пору-

шення законодавства щодо такого фінансуван-

ня зокрема, позиція ПАРЄ зводиться до насту-

пних принципів: розумний баланс між держа-

вним і приватним фінансуванням, справедливі 

критерії для розподілу державних внесків між 

партіями, суворі правила щодо приватних по-

жертвувань, повна прозорість рахунків, ство-

рення незалежного аудиторського органу та 

значні санкції для тих, хто порушує правила. 

Зокрема, відповідно до Рекомендації ПАРЄ № 

1516 (2001) від 22 травня 2001 р., політичні 

партії повинні отримувати фінансові внески з 

державного бюджету, задля запобігання зале-

жності від приватних донорів і гарантування 

рівності шансів між політичними партіями. 

Фінансування політичних партій має бути по-

вністю прозорим, що вимагає від політичних 

партій, зокрема: ведення суворого обліку усіх 

доходів і витрат, результати якого мають по-

даватися принаймні раз на рік незалежному 

контрольному органу та оприлюднюватися; 

декларувати особу донорів, які надають фінан-

сову підтримку, що перевищує певний ліміт. У 

разі порушення законодавства до політичних 

партій мають бути застосовані суттєві санкції, 

зокрема часткова чи повна втрата або 

обов’язкове відшкодування державних внесків 

та накладення штрафів. Коли встановлено ін-

дивідуальну відповідальність, санкції повинні 

включати анулювання обраного мандату або 

період дискваліфікації [1]. 

Відповідно до п.п. 13,14 Керівних прин-

ципів щодо фінансування політичних партій, 

прийнятих Європейською комісією «За демок-

ратію через право»  від 9-10 березня 2001 р.: 

«Будь-яке порушення у фінансуванні політич-

ної партії тягне за собою санкції, пропорційні 

тяжкості правопорушення, які можуть поляга-

ти у повній або частковій втраті державного 

фінансування на наступний рік. Вищезазначені 

правила, включаючи накладення санкцій, за-

стосовуються виборчим суддею (конституцій-

ним або іншим) відповідно до закону» [2].  

Також окремі аспекти відповідальності 

політичних партій за порушення порядку їх 

фінансування та звітування закріплюються 

Рекомендацією Rec (2003) Комітету Міністрів 

Ради Європи «Про загальні правила боротьби з 

корупцією при фінансуванні політичних пар-

тій та виборчих кампаній» від 8 квітня 2003 р., 
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відповідно до ст. 16 якої, держави повинні 

встановити ефективні, сумірні та погрозливі 

санкції за порушення правил фінансування 

політичних партій та виборчих кампаній [3, с. 

485]. 

Доволі докладно основні засади відпові-

дальності політичних партій щодо порушення 

ними законодавства про їх фінансування, зві-

тування, застосування санкцій доволі закріп-

люються Керівними принципами регулювання 

діяльності політичних партій, прийнятими 

ОБСЄ та Європейською комісією «За демокра-

тію через право»  15-16 жовтня 2010 р. та Ке-

рівними принципами регулювання політичних 

партій, ухваленими Венеціанською комісією 

11-12 грудня 2020 р.. Зокрема, останній доку-

мент встановлює наступні базові положення 

щодо вищезазначеної відповідальності: 

1. Законодавство повинно містити вказі-

вки щодо того, яким чином його порушення 

може бути доведено до відома відповідних 

наглядових органів, які повноваження щодо 

розслідування надаються таким органам, а 

також щодо діапазону застосовних санкцій; 

2. Органи, уповноважені здійснювати 

контроль за політичними партіями, повинні 

утримуватися від надмірного контролю за дія-

льністю партій та обмежувати свої розсліду-

вання лише тими випадками, коли є ознаки 

правопорушень з боку окремої партії; 

3. Санкції мають застосовуватися до по-

літичних партій, які порушують відповідні 

закони та правила, і повинні мати стримуючий 

характер. Крім того, що санкції мають бути 

примусовими, вони завжди повинні бути об'-

єктивними, ефективними та пропорційними 

конкретному порушенню. Використання санк-

цій для притягнення політичних партій до від-

повідальності за їхні дії не слід плутати із за-

бороною та розпуском на підставі застосуван-

ня партією насильства або загрози громадян-

ському миру чи основоположним демократич-

ним принципам.  

Заборона та розпуск партій на підставі 

таких надзвичайних обставин є найсуворішою 

формою відповідальності за порушення зако-

нодавства і має застосовуватися лише як край-

ній захід, якщо це необхідно в демократично-

му суспільстві. Якщо партія є злісним поруш-

ником законодавства і не намагається випра-

вити свою поведінку, втрата реєстраційного 

статусу може бути доречною, залежно від прав 

та переваг, пов'язаних з таким статусом; 

4. Санкції за порушення, які не мають 

настільки серйозного характеру, щоб призвес-

ти до заборони або розпуску партії, можуть 

включати в себе: 

- адміністративні штрафи, розмір яких 

має визначатися відповідно до характеру по-

рушення, в тому числі з урахуванням того, чи є 

порушення повторним; 

- часткове або повне призупинення або 

втрата державного фінансування та інших 

форм державної підтримки на певний період 

часу; 

- позбавлення права на державну підт-

римку на певний період часу; 

- часткове або повне призупинення або 

втрата відшкодування витрат на виборчу кам-

панію; 

- конфіскація неправомірної фінансової 

підтримки, раніше перерахованої або прийня-

тої партією; 

- позбавлення права висувати кандида-

тів/балотуватися на виборах на певний період 

часу у випадках, коли кандидат серйозно по-

рушив суттєві правила проведення виборчих 

кампаній або правила фінансування виборчих 

кампаній; 

- відхилення виборчого списку партії або 

окремих кандидатів, виключення з виборчого 

бюлетеня; 

- у випадках значних порушень – засто-

сування кримінальних санкцій до членів партії, 

відповідальних за порушення; 

- скасування обрання кандидата на поса-

ду, але лише за рішенням суду, з дотриманням 

належної правової процедури і лише у випад-

ку, якщо порушення закону могло вплинути на 

результат виборів; та 

- втрата партією реєстраційного статусу. 

5. Санкції, як правило, мають бути спря-

мовані на відповідну партію або сег-

мент/відділення партії, де відбулося порушен-

ня. Перед запровадженням будь-якої санкції 

компетентний наглядовий орган повинен ре-

тельно зважити мету санкції та її можливий 

негативний вплив на політичний плюралізм 

або реалізацію захищених прав. При застосу-

ванні санкцій громадськість повинна бути поі-

нформована про факти, що призвели до пору-

шення закону, та про конкретну санкцію, на-

кладену на політичну партію [4]. 

Якщо звернутися до практики держав-

членів ЄС в цій сфері, слід зауважити, що 

обов’язок політичних партій нести юридичну 

відповідальність за порушення законодавства 

щодо їх фінансування та звітування передба-

чений в майже в усіх цих країнах. До політич-

них партій, їх керівників можуть бути застосо-

вані різноманітні санкції. 

Зокрема, в Іспанії партії є суб’єктами 

адміністративної відповідальності за пору-

шення, пов’язані з їхнім фінансуванням. У 
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випадку порушення партією встановлених 

вимог щодо джерел і розмірів внесків на неї 

накладається стягнення у вигляді штрафу, 

який становить подвійний розмір внеску на її 

користь, отриманого з порушенням встановле-

них вимог. Неподання або подання недостові-

рного (неповного) фінансового звіту партією 

може мати наслідком втрату права на держав-

не фінансування. Крім того, керівник політич-

ної партії, її головний представник, виборчий 

адміністратор суб’єкта виборчого процесу за 

порушення встановленого порядку фінансу-

вання партій і виборчих кампаній несуть кри-

мінальну відповідальність [5, с. 48].  

В Нідерландах у випадку неподання пар-

тією до Міністерства внутрішніх справ фінан-

сового звіту політичної партії, а також у разі 

виявлення недоліків в адмініструванні фінан-

сами партії чи вчинення інших діянь, якими 

порушено умови надання державного фінансу-

вання, партія втрачає право на державне фі-

нансування на строк до 5 років. У Франції не-

подання партією щорічного фінансового звіту, 

або подання звіту, незасвідченого двома ауди-

торами, тягне позбавлення партії державного 

фінансування протягом наступного року. 

В Норвегії санкцією за порушення у сфері фі-

нансування партій, є припинення державного 

фінансування у випадках наявності обґрунто-

ваних сумнівів в існуванні партії чи її місцевої 

організації та неподання партією чи її місце-

вою організацією щорічного звіту про доходи 

[5, с. 50].   

В Польщі за порушення у сфері фінансу-

вання політичні партії можуть бути притягнені 

до адміністративної відповідальності. Зокрема, 

у разі неподання партією звіту про субвенцію, 

одержану з Державного бюджету, та викорис-

тання коштів цієї субвенції, відмови у прий-

нятті такого звіту, партія втрачає право на 

державне фінансування протягом поточного 

року.  У випадку отримання партією коштів із 

порушенням законодавчих вимог, такі кошти 

звертаються в доход держави. Уповноважені 

особи партій, фінансові агенти виборчих комі-

тетів за порушення законодавства про фінан-

сування партій можуть бути притягнені до 

кримінальної відповідальності [5, с. 52]. 

Таким чином, законодавство вищезазна-

чених та інших країн ЄС в цілому відповідає 

розглянутим нами в статті європейським регі-

ональним стандартам. Зазвичай, за порушення 

законодавства щодо їх фінансування та звіту-

вання, політичні партії притягаються до адмі-

ністративної відповідальності, уповноважені 

особи політичних партій, винні у порушенні 

встановленого порядку фінансування політич-

них партій можуть нести кримінальну відпові-

дальність. 

Щодо законодавства України, яким 

встановлюється відповідальність за правопо-

рушення в сфері фінансування та звітування 

політичних партій, по-перше, це відповідаль-

ність за недотримання обмежень у здійсненні 

внесків на підтримку політичних партій. Зок-

рема, згідно зі ст. 17 Закону України «Про 

політичні партії в Україні» у разі отримання 

грошового внеску від особи, яка відповідно до 

закону не має права здійснювати такий внесок, 

або якщо розмір такого внеску перевищує 

встановлений законом розмір, про що уповно-

важеній особі політичної партії (її місцевої 

організації, яка в установленому порядку на-

була статусу юридичної особи) достовірно 

відомо, політична партія (її місцева організа-

ція, яка в установленому порядку набула ста-

тусу юридичної особи) зобов’язана протягом 

30 робочих днів з дня отримання уповноваже-

ною особою політичної партії (її місцевої ор-

ганізації, яка в установленому порядку набула 

статусу юридичної особи) відповідної достові-

рної інформації відмовитися від такого грошо-

вого внеску чи його частини (у сумі, на яку 

грошовий внесок перевищує встановлений цим 

Законом розмір) [6]. В такому випадку на підс-

таві заяви про відмову від грошового внеску 

чи його частини та відповідної платіжної ін-

струкції установа банку, в якій відкрито раху-

нок, на який зараховано цій грошовий внесок, 

має повернути внесок або його частину особі, 

яка його внесла.  У разі неможливості повер-

нення внеску установа банку зобов’язана пе-

рерахувати його (його частину) до державного 

бюджету. Також, відповідно до вищезазначе-

ного закону, політична партія має право на 

власний розсуд відмовитися від грошового 

внеску до дня подання звіту про майно, дохо-

ди, витрати та зобов’язання фінансового хара-

ктеру за період, в якому отримано цей внесок 

[6]. Таким чином, згідно з положеннями чин-

ного законодавства, порушенням встановлено-

го законом порядку отримання внеску на підт-

римку партії є неподання партією або її місце-

вою організацією зі статусом юридичної особи 

заяви про відмову від грошового внеску чи 

його частини, що перевищує встановлений 

законом розмір (в т.ч. обрахований сумарно), 

протягом 30 робочих днів з того дня, коли ста-

ло відомо про це. 

Однак, згідно з ч. 2 ст. 15 Закону Украї-

ни «Про політичні партії в Україні» відповіда-

льність за недотримання таких обмежень несе 

особа, що здійснює внесок. Партія (її місцева 

організація, яка в установленому порядку на-
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була статусу юридичної особи) та її уповнова-

жені особи не несуть юридичної відповідаль-

ності за порушення вимог, передбачених час-

тинами першою, третьою - п’ятою статті 15 

вищезазначеного закону [6]. Разом з тим, від-

повідно до ст. 17-7 Закону України «Про полі-

тичні партії в Україні», повторне протягом 

року умисне отримання політичною партією 

внеску, отриманого від особи, яка не мала пра-

ва здійснювати такий внесок, чи в розмірі, що 

перевищує встановлений законом розмір, є 

підставою для припинення державного фінан-

сування статутної діяльності політичної партії. 

Але, звісно, така санкція може бути застосова-

на лише до тих партій, що отримують держав-

не фінансування їх статутної діяльності. 

Разом з тим, ст. 159-1 Кримінального 

кодексу України та ст. 212-15 Кодексу України 

про адміністративні правопорушення передба-

чають кримінальну та відповідно адміністра-

тивну відповідальність керівника політичної 

партії (місцевої організації політичної партії) 

за таку протиправну поведінку, як  порушення 

порядку отримання внеску на підтримку полі-

тичної партії. Умисне отримання внеску на 

користь політичної партії від особи, яка не має 

права здійснювати такий внесок, або отриман-

ня такого внеску у великому розмірі тягне з 

собою кримінальну відповідальність, вчинення 

таких дій з необережності – відповідно адміні-

стративну. 

По-друге, це відповідальність за пору-

шення порядку отримання державного фінан-

сування статутної діяльності політичної партії, 

які згідно зі ст. 17-8 Закону України «Про по-

літичні партії в Україні» можуть полягати в 

наступному: 

- використання політичною партією ко-

штів, виділених з державного бюджету на фі-

нансування статутної діяльності політичної 

партії, на фінансування її участі у виборах 

народних депутатів України, виборах Прези-

дента України, місцевих виборах чи на цілі, що 

не пов’язані із здійсненням її статутної діяль-

ності. Факти такого використання мають бути 

встановлений судом за позовом Національного 

агентства з питань запобігання корупції; 

- невикористання коштів, отриманих на 

фінансування статутної діяльності політичної 

партії, протягом одного року з дня, коли такі 

кошти вперше були зараховані на окремий 

рахунок політичної партії в установі банку; 

- повторне протягом року зарахування на 

окремий рахунок політичної партії, відкритий 

в банківській установі України для зарахуван-

ня коштів державного бюджету на фінансу-

вання статутної діяльності політичної партії, 

коштів, які заборонено зараховувати на цей 

рахунок відповідно до законодавства.   

У разі вчинення вищезазначених пору-

шень  Національним агентством з питань за-

побігання корупції може бути принято рішен-

ня про припинення державного фінансування 

статутної діяльності політичної партії. 

За порушення порядку отримання дер-

жавного фінансування статутної діяльності 

політичної партії її керівник також може нести 

адміністративну відповідальність відповідно 

до ст. 212-15 Кодексу України про адміністра-

тивні правопорушення [8]. 

По-третє, це порушення порядку подан-

ня звіту політичної  партії про майно, доходи, 

витрати і зобов’язання фінансового характеру. 

Так, згідно з            ч. 9 ст. 17 Закону України 

«Про політичні партії в Україні» політична 

партія щоквартально, не пізніше ніж на соро-

ковий день після закінчення звітного кварталу, 

зобов’язана подати до Національного агентст-

ва з питань запобігання корупції звіт про май-

но, доходи, витрати і зобов’язання фінансового 

характеру (у тому числі її місцевих організа-

цій, які у встановленому порядку набули ста-

тусу юридичної особи) шляхом заповнення 

такого звіту на офіційному веб-сайті Націона-

льного агентства з питань запобігання корупції 

[6].   

Неподання політичною партією звіту 

вищезазначеного звіту у встановлений законом 

строк або подання його оформленим з грубим 

порушенням встановлених вимог, або подання 

звіту, який містить недостовірні відомості про 

майно політичної партії чи кошти або витрати 

політичної партії в розмірі більше двадцяти 

розмірів мінімальної заробітної плати, встано-

вленої на 1 січня відповідного календарного 

року є підставою для зупинення Національним 

агентством з питань запобігання корупції дер-

жавного фінансування статутної діяльності 

політичної партії в порядку, визначеному ст. 

17-7 Закону України «Про політичні партії в 

Україні». У разі усунення політичною партією 

причин, які викликали зупинення державного 

фінансування її статутної діяльності, воно мо-

же бути відновлено. Повторне протягом року 

вчинення політичною партією вищезазначено-

го правопорушення є підставою для припи-

нення державного фінансування статутної дія-

льності політичної партії. 

Як приклад застосування такої санкції до 

політичної партії можна навести Наказ Націо-

нального агентства з питань запобігання кору-

пції від 25.06.2024 р. № 167/24 Про припинен-

ня державного фінансування статутної діяль-

ності політичної партії «Голос» [7]. 
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Найбільш поширеною практикою вчи-

нення політичною партією цього правопору-

шення, є порушення строків подачі або непо-

дання звіту про майно, доходи, витрати і зо-

бов’язання фінансового характеру у визначені  

законодавством терміни; невідповідність офо-

рмлення звіту встановленим вимогам (напри-

клад, невідповідність поданого звіту в елект-

ронній формі звіту в паперовій формі), непов-

ноту відображення в звіті інформації (напри-

клад, відсутність у звіті за рік висновку щоріч-

ного внутрішнього аудиту). 

Крім того, ст. 159-1 Кримінального ко-

дексу України передбачає кримінальну відпо-

відальність за подання завідомо недостовірних 

відомостей у звіті політичної партії про майно, 

доходи, витрати і зобов’язання фінансового 

характеру, а ст. 212-21 Кодексу України про 

адміністративні правопорушення за порушен-

ня встановленого порядку або строків подання 

цього звіту або подання його оформленим з 

порушенням встановлених вимог – адміністра-

тивну.  При цьому існує певна проблема ви-

значення суб’єкта адміністративного правопо-

рушення, передбаченого ст. 212-21 Кодексу 

України про адміністративні правопорушення, 

адже як свідчить судова практика, існують 

випадки притягнення до відповідальності кері-

вника політичної партії;  притягнення до від-

повідальності особи, за підписом якої було 

подано звіт або особи, яка є відповідальною за 

подання такого згідно зі статутом  політичної 

партії; і навіть закриття провадження у зв’язку 

з тим, що суб’єктом правопорушення є політи-

чна партія як юридична особа або у зв’язку з 

невизначеністю суб’єкта адміністративного 

правопорушення  [9, с. 77]. 

Висновки. Таким чином, оцінюючи за-

конодавство України щодо закріплення відпо-

відальності політичних партій за порушення 

ними порядку їх фінансування та звітування, 

практику притягнення до відповідальності за 

вищезазначені порушення, слід зазначити, що 

нашою державою в цілому дотримано євро-

пейські регіональні стандарти в цій сфері.  

Разом з тим, деякі аспекти такої відпові-

дальності потребують перегляду. Зокрема, це 

стосується посилення відповідальності саме 

політичних партій за порушення, пов’язані з 

порядком подання звітів про майно, доходи, 

витрати та зобов’язання фінансового характе-

ру.  

А саме, пропонуємо за повторне протя-

гом року вчинення політичною партією будь-

якого з таких порушень: неподання політич-

ною партією до Національного агентства з 

питань запобігання корупції у встановлений 

законом строк звіту політичної партії про май-

но, доходи, витрати і зобов’язання фінансового 

характеру; подання політичною партією до 

Національного агентства з питань запобігання 

корупції звіту політичної партії про майно, 

доходи, витрати і зобов’язання фінансового 

характеру, оформленого з грубим порушенням 

встановлених вимог, або звіту, який містить 

недостовірні відомості про майно політичної 

партії або кошти чи витрати політичної партії 

у розмірі більше двадцяти розмірів мінімаль-

ної заробітної плати, встановленої на 1 січня 

відповідного календарного року; умисне отри-

мання політичною партією внеску від особи, 

яка не мала права здійснювати такий внесок, 

або в розмірі, що перевищує встановлений  

розмір, передбачити на законодавчому рівні 

обмеження для політичних партій брати участь 

у чергових та позачергових парламентських 

виборах. 
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RESPONSIBILITY OF POLITICAL PARTIES FOR VIOLATIONS OF THE PRO-

CEDURE FOR THEIR FINANCING AND REPORTING IN UKRAINE AND THE EURO-

PEAN UNION MEMBER STATES 
ANNOTATION: Introduction. The article is devoted to the study of the peculiarities of legal regulation of lia-

bility of political parties for violation of legislation on their financing and reporting. The purpose of the study is to re-

veal the problematic issues of legislative regulation and practical implementation of liability of political parties in 

Ukraine for violation of legislation on financing their activities and reporting on property, income, expenses and finan-

cial liabilities. To achieve this goal, the article uses such methods of scientific research as logical and semantic, system-

ic and structural, comparative legal, formal legal, etc. 

Summary of the main research results. The article considers the European regional standards for financing po-

litical parties. On the basis of the analysis of the above-mentioned standards, the main principles of liability of political 

parties for violation of the procedure of such financing are highlighted. The experience of some EU member states 

regarding the liability of political parties for violations of legislation in the field of their financing and reporting is con-

sidered. The author focuses on the legislation of Ukraine providing for offences that may be committed in this sphere. 

Conclusions. The author emphasises the need to strengthen the responsibility of political parties for violations 

of the procedure for their financing and reporting, in particular for: non-compliance with restrictions on making contri-

butions to support political parties; violation of the procedure for obtaining state funding for their statutory activities 

and submission of reports on property, income, expenses and financial liabilities. 

KEY WORDS: European regional standards for the financing of political parties, prevention of corruption, 

liability, political parties, statement of assets, income, expenses and financial liabilities, contributions to support a 

political party. 
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